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АНЕМІЇ У ОСІБ ПОХИЛОГО ВІКУ 

 

Марченко Анастасія Сергіївна 

асистент кафедри загальної практики 

сімейної медицини та внутрішніх хвороб 

Харківський національний медичний університет 

Сорокіна Анастасія Володимирівна 
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м. Харків, Україна 

 

Актуальність. Анемія є серйозною проблемою в галузі охорони здоров'я 

у всьому світі. За оцінками ВООЗ, на анемію страждають 42% дітей віком до 5 

років та 40% вагітних жінок. Поширеність анемії в похилому та літньому віці 

варіює від 5,2 до 68% у чоловіків та від 4,1 до 45% у жінок, в той час як в 

молодому і зрілому віці вона частіше виявляється у представниць жіночої статі. 

Основними видами анемій серед людей похилого віку є залізодефіцитна анемія 

(ЗДА) та анемія хронічних захворювань. Результати багатьох міжнародних 

досліджень свідчать про високу поширеність ЗДА серед пацієнтів із хронічною 

серцевою недостатністю (ХСН), яка досягає 42-65%. Також анемія у осіб 

похилого віку часто супроводжує онкологічні захворювання, захворювання 

шлунково-кишкового тракту (ШКТ), хронічну хворобу нирок (ХХН), деменцію, 

хронічне обструктивне захворювання легень (ХОЗЛ), патологію суглобів, 

депресію. У більшості випадків (80%) анемія у людей цієї категорії вперше 

виявляється при госпіталізації з приводу різноманітної соматичної патології, а 

безпосередньо анемічний синдром буває причиною госпіталізації значно рідше 

(10%). Розвиток анемії у літніх пацієнтів супроводжується значним 

погіршенням якості життя, обтяжує перебіг існуючої патології та створює 

загрозу передчасної смерті. Тому дослідження ефективних методів корекції і 

лікування анемії у пацієнтів похилого віку, а також ризиків розвитку побічних 



71 

реакцій у зв’язку з терапією препаратами заліза є актуальним та викликає 

інтерес науковців. 

Мета. Метою роботи було дослідження ефективності корекції анемії у 

людей похилого віку з супутньою серцево-судинною патологією (ХСН) шляхом 

застосування медикаментозної терапії у поєднанні з спеціальною дієтою.  

Матеріали та методи. Під час роботи нами було використано метод 

системного та критичного аналізу наукової літератури, контент-аналіз, 

порівняння досліджень наукових статей та даних ВООЗ. 

У дослідженні приймало участь 58 людей (27 жінок та 31 чоловік) віком 

від 55 до 80 років. Першу групу складали 27 пацієнтів з супутньою ХСН з ЗДА 

легкого та середнього ступеню тяжкості, які приймали Сульфат заліза у 

звичайній терапевтичній дозі 325 мг (65 мг елементарного заліза) 3 рази на добу 

перорально.  

Другу групу спостереження складали 31 пацієнти, які також мали 

супутню серцеву патологію (ХСН), ЗДА легкого та середнього ступеню, але 

приймали Сульфат заліза у нижчих дозах 100 мг (15-20 мг елементарного заліза 

щоденно) 3 рази на добу перорально.  

Під час дослідження ми порівнювали ефективність застосування 

стандартних та менших доз препарату заліза у поєднанні з застосуванням 

спеціальної дієти, а також нами вивчалася частота виникнення побічних 

реакцій у даних груп пацієнтів. Так, усі учасники дослідження застосовували 

даний препарат впродовж 2 місяців та додатково вживали аскорбінову кислоту 

у дозі 500 мг 1 раз на добу одночасно з препаратом заліза. Для покращення 

засвоєння заліза пацієнти дотримувалися спеціальної дієти. У щоденному 

раціоні були шпинат, червоне м'ясо, яблука, гречка, горіхи та інші продукти, де 

є велика кількість заліза. Усі пацієнти за рекомендацією лікаря обмежували 

споживання чаю, кави та молочних продуктів.  

Результати. Нами були проаналізовані результати досліджень, щодо 

ефективності лікування залізодефіцитної анемії шляхом застосування 

терапевтичних доз, а також доз, менших за терапевтичні у поєднанні з 
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застосуванням спеціальної дієти.  

Після проведеної терапії 23 пацієнти першої групи (85,2%) та 28 пацієнтів 

другої групи (93%) відмічали значне покращення загального стану. Так всі 

пацієнти відзначали покращення настрою, загального самопочуття, розумової 

та фізичної активності, а також працездатності. Показники вмісту заліза 

покращились у пацієнтів обох груп. Значного погіршення загального стану 

пацієнтів та показників крові в жодного пацієнта зареєстровано не було. 

Серед виявлених побічних реакцій під час застосування Сульфату заліза 

були незначна нудота (5,2%), запор (4,6%), діарея (1,3%), біль в епігастральній 

ділянці (2,8%). Загалом побічні реакції спостерігалися у 6 пацієнтів першої 

групи (22,2%) та у 2 пацієнтів другої групи (6,5%). 

За результатами проведеної роботи можна зробити висновки, що 

застосування Сульфату заліза у нижчих дозах (15-20 мг елементарного заліза 

щоденно) у поєднанні зі спеціальною дієтою є таким же ефективним як 

застосування стандартних доз, але асоціюється з меншою кількістю побічних 

ефектів. 

Висновки. Лікування анемій у пацієнтів похилого віку вимагає 

комплексного підходу, що включає терапію основного захворювання, 

патогенетичне та симптоматичне лікування. Застосування комплексної 

медикаментозної терапії у поєднанні зі спеціальною дієтою продемонструвало 

високу ефективність. Так, у двох групах пацієнтів, що приймали участь у 

дослідженні та приймали Сульфат заліза з метою корекції ЗДА виявлено 

позитивний ефект. Однак побічні ефекти у групи пацієнтів, які приймали 

Сульфат заліза у нижчих дозах спостерігалися значно рідше та були 

незначними. Натомість у пацієнтів, які приймали терапевтичну дозу 325 мг 

побічні ефекти спостерігались частіше, при такій самій ефективності терапії. 

Отримані результати можуть допомогти у розробці ефективних схем терапії 

пацієнтів похилого віку з ЗДА та мінімізувати можливість виникнення побічної 

дії та поганої переносимості препаратів. 

  


